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PREFEITURA MUNICIPAL DE OEIRAS DO PARA
Concurso Publico — Edital N°. 001/2008

PROVA OBJETIVA

CARGO

FISCAL DE FEIRAS E MERCADOS

N°. DE INSCRICAO:

ORIENTAGOES

1- Este CADERNO DE PROVA é composto de 30 (trinta) questdes com 05 (cinco) alternativas e
somente uma correta e caso exista algum problema de impressao, ou outro qualquer, comunique
imediatamente aos fiscais de sala.

2- Preencha o seu nimero de inscricdo neste CADERNO DE PROVA e no CARTAO RESPOSTA
que vocé recebeu e transcreva para o mesmo a resposta definitiva de cada questdo, marque
somente uma alternativa, pois a marcacédo de mais de uma alternativa ou a auséncia de marcacéo,
anula a questdo. Preencha corretamente o CARTAO RESPOSTA, pois 0 mesmo ndo sera
substituido por erro do candidato e assinale, com caneta esferografica azul ou preta, a questao
correta, conforme exemplo abaixo:

QUESTAO ALTERNATIVAS

01 A B el ol E

3- Esta prova tera duracao de 03 (trés) horas, com inicio previsto para as 09 (nove) horas e término as
12 (doze) horas.

4- Nao sera permitido ao candidato entrar e/ou permanecer com armas ou aparelhos eletrénicos (bip,
telefone celular, relégio do tipo data banck, walkman, agenda eletrbnica, note book, palmtop,
receptor, gravador etc.) ou algum tipo de material para consulta.

5- Ao final da prova, devolva ao fiscal este CADERNO DE PROVA e o CARTAO RESPOSTA,
devidamente preenchido e assine a lista de presenca, do mesmo modo como esta no Documento
de Identidade.

6- N&ao sera permitido aos fiscais tirarem dlvidas em relacdo as questdes da prova, pois a
interpretacao faz parte da avaliacgéo.

7- O candidato que nao colocar, ou colocar errado o numero de sua inscrigdo no Cartdo Resposta,
estara automaticamente eliminado.

8- Leia atentamente estas instrugdes e cada questido da prova antes de responder.

BOA PROVA!




LINGUA PORTUGUESA
Filtro Solar

Senhoras e Senhores, usem filtro solar.

Se eu pudesse dar um conselho em relagédo ao futuro, diria: “usem filtro solar”. Os beneficios, a longo prazo,
do filtro foram cientificamente provados. Os demais conselhos que dou baseiam-se unicamente em minha propria
experiéncia. Eis aqui um conselho:

Desfrute do poder e da beleza de sua juventude. Oh, esquega. Vocé sé vai compreender o poder e a beleza
de sua juventude quando ja tiverem desaparecido. Mas, acredite em mim. Dentro de vinte anos vocé olhara sua fotos
e compreendera, de um jeito que ndo pode compreender agora, quantas oportunidades se abriram para vocé era
realmente fabuloso/a. Vocé ndo é tdo gordo/a quanto vocé imagina.

N&o se preocupe com o futuro. Ou se preocupe, se quiser, sabendo que a preocupacao € tdo eficaz quanto
tentar resolver uma equagdo em algebra mascando chiclete. E quase certos que os problemas que realmente n&o
tém importancia em sua vida s&o aqueles que nunca passaram por sua mente, tipo aqueles que tomam conta de
vocé as quatro da tarde em alguma terga-feira ociosa.

Todos os dias faga alguma coisa que seja assustadora. Cante. Nao trate os sentimentos alheios de forma
irresponsavel. Nao tolere aqueles que agem de forma irresponsavel em relagao a vocé. Relaxe. Ndo perca tempo
com a inveja. Algumas vezes vocé ganha, algumas vezes perde. A corrida é tdo longa e, no final, tem que contar s6
com vocé. Lembre-se dos elogios que recebe. Esqueca os insultos (se conseguir fazer isso, me diga como). Guarde
suas cartas de amor. Jogue fora seus velhos extratos bancarios. Estique-se. Ndo tenha sentimento de culpa se nao
sabe muito bem o que quer da vida. As pessoas mais interessantes que eu conhego nio tinham, aos 22 anos,
nenhuma idéia o que fariam na vida. Algumas das pessoas interessantes de 40 anos que conheco ainda ndo sabem.
Tome bastante calcio. Seja gentil com seus joelhos. Vocé sentira falta deles quando néo funcionares mais.

Talvez vocé se case, talvez n&o. Talvez tenha filhos, talvez n&o. Talvez se divorcie aos quarenta, talvez
dance uma valsinha quando tiver 75 anos de casamento. O que quer que faga, ndo se orgulhe nem se critique
demais. Todas as suas escolhas tém 50% de chance de dar certo. Com as escolhas de todos os demais. Curta o seu
corpo da maneira que puder. Ndo tenha medo dele ou do que as pessoas pensam dele. Ele € o seu maior
instrumento. Dance, mesmo que o unico lugar que vocé tenha para dangar seja sua sala de estar. Leia todas as
indicagbes, mesmo que vocé ndo as siga. Nao leia revistas de beleza. A Unica coisa que elas fazem é mostrar vocé
como uma pessoa feia. Saiba entender seus pais. Vocé nunca sabe a falta que vai sentir deles. Seja agradavel com
seus irmaos. Eles sdo seus melhores vinculos com seu passado e aqueles que, no futuro, provavelmente nunca
deixarédo vocé na méo.

Entenda que amigos vdo e vém, mas que ha um punhado deles, preciosos, que vocé tem que guardar com
carinho. Trabalhe duro para transpor obstaculos geograficos e da vida, porque quanto mais vocé envelhece tanto
mais precisa das pessoas que conheceram vocé na juventude. More em Nova lorque, mas mude-se antes que a
cidade transforma vocé em uma pessoa dura. More no norte da Califérnia, mas mude-se antes de tornar-se uma
pessoa muito mole. Viaje. Aceite certas verdades eternas: os precos sempre vao subir; os politicos sdo sempre
mulherengos; vocé também vai envelhecer. E quando envelhecer, vai fantasiar que, quando vocé era jovem, os
precos eram acessiveis, os politicos eram nobres de alma e as criangas respeitavam os mais velhos. Respeite as
pessoas mais velhas. Nao espere apoio de ninguém.

Talvez vocé tenha uma aposentadoria. Talvez tenha um cdnjuge rico. Mas, vocé nunca sabera quando um
ou outro podem desaparecer. Ndo mexa muito em seu cabelo. Sendo, quando tiver quarenta anos, vai ficar com
aparéncia de oitenta e cinco.

Tenha cuidado com as pessoas que lhe ddo conselhos, mas seja paciente com elas. Conselho é uma forma
de nostalgia. Dar conselho é uma forma de resgatar o passado da lata do lixo, limpa-lo, esconder as partes feias e
recicla-lo por um prego maior do que realmente vale. Mas, acredite em mim quando eu falo do filtro solar.

(Texto do filme publicitario produzido pela DM9DDB)

01- Em relagao ao texto é correto afirmar:

A- () E um texto dissertativo-testemunhal. Evidencia um narrador falando a um publico
indiferente, pois consegue repassar suas experiéncias como exemplo de crescimento
pessoal.

B- ( ) Demonstra que o narrador ndo se interessa pelas outras pessoas ao afirmar que “Conselho
€ uma forma de nostalgia. (...) resgatar o passado da lata do lixo, (...) esconder as partes
feias (...)".

C- ( ) Estruturalmente é uma carta expositiva. Além de enviar a remetentes diversos, procura dar
uma opinido na vida dos mesmos.

D- ( ) O melhor conselho explicito na carta & a inseguranga sobre o futuro. O narrador nao
consegue se deter em apenas uma idéia, mas muitas. O remetente fica confuso entre
tantas opinides.

E- () O texto esclarece que com filtro solar se vive melhor, pois estd comprovado
cientificamente.
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Em relagdo ao segundo paragrafo € correto afirmar:

A-

B-

C-

D-

E-

(

)

Uma hip6tese em relacdo ao futuro: “Se eu pudesse (...)" / “(...) diria (...)". Dessa forma, o
narrador ao utilizar o modo subjuntivo do verbo e o tempo do futuro do pretérito,
respectivamente, enfatiza que conselho € bom.

O valor seméantico da palavra “conselho” esta em oposigéo a palavra “experiéncia”.

As aspas forma empregadas para enfatizar uma oragéo intercalada que representa a
imaginacgéo do narrador.

O narrador se contradiz ao propor dar “um conselho ao futuro (...)", e em seguida afirmar:
“Os demais conselhos que dou (...)". Portanto, a relagdo logica foi quebrada nessas duas
proposicoes.

“(...) minha prépria”, ha uma repeticdo de sentidos o que empobrece o texto. Isso ndo &
permitido quanto as regras gramaticais.

As palavras sozinhas nao formam sentidos exatos quando estéo fora de um contexto. No entanto, ao se
encaixarem em um contexto e se relacionarem com outras palavras e/ou frases elas nitidamente ganham
muitos significados. Portanto, em relagdo ao quinto paragrafo, ha trés periodos com apenas uma Unica
oracao simples:

(

)

As frases anteriores aos periodos em destaque enfatizam a causa de uma determinada
acdo, enquanto que as frases posteriores aos periodos em destaque justificam as
conseqliéncias das mesmas.

Os trés verbos empregados no imperativo afirmativo remetem que o narrador ndo esta
interessado em conversar com o leitor.

Assim como nas propagandas, os trés periodos em destaque arrolam uma fungédo da
linguagem denominada de referencial, objetivo maior de convencer o ouvinte/leitor.

“Cante”, “Relaxe”, “Estique-se”. Tais oragbes se prolongam em relagédo a frase anterior e
posterior a ela mesma, o que deixa uma seqiiéncia de entendimento ao contexto do
paragrafo (coeséo local) e ao texto (coesao global).

O emprego desses periodos com um unico verbo prejudicou o entendimento do texto, pois
uma palavra sem termos acessoérios fica sem sentido, por mais que esteja dentro de um
contexto.

Marque uma das opg¢des abaixo indicando o mesmo uso da virgula no primeiro paragrafo do texto.

A-
B-
C-
D-
E-

o~ o~~~ o~

~— N — N —

Quem usa filtro solar pode comprar uma, duas ou até trés barreiras de protegéo do sol.
De manha bem cedo, quando os meninos acordaram, foram tomar banho de sol.
Passe filtro solar, meu filho.

No Para, pouca gente se passa filtro solar.

Para, 9 de abril de 2008.

Considere o seguinte excerto: “Dar conselho é uma forma de resgatar o passado da lata do lixo, limpa-lo,
esconder as partes feias e recicla-lo por um pregco maior do que realmente vale. Mas, acredite em mim
quando eu falo do filtro solar.”. As palavras em destaque, quanto a morfologia gramatical, classificam-se

em:

A-
B-
C-
D-
E-

~ o~ o~~~

~— — N — —

Pronomes pessoais de tratamento.
Pronomes pessoais retos.
Pronomes Indefinidos.

Pronomes pessoais obliquos
Pronomes de possessivos.

Identifique a Unica opgéo correta quanto as figuras de linguagem e seus respectivos exemplo:

A-
B-

C-

D-
E-

Metafora — “Talvez vocé se case, talvez ndo.”.

Eufemismo — “... a preocupacdo é tdo eficaz quanto tentar resolver uma equagédo em
algebra mascando chiclete.”.

Catacrese — “Dentro de vinte anos vocé olhara sua fotos e compreendera, de um jeito que
ndo pode compreender agora, quantas oportunidades se abriram para vocé era realmente
fabuloso/a.”.

Ironia — “. Nao perca tempo com a inveja”.

Antitese — “Algumas vezes vocé ganha, algumas vezes perde...”.
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Considere o seguinte excerto: “E quase certos que os problemas que realmente ndo tém importancia em
sua vida sdo aqueles que nunca passaram por sua mente, tipo aqueles que tomam conta de vocé as
quatro da tarde em alguma terca-feira ociosa.”. Em relagédo ao uso da crase no trecho destacado,
indique a Unica opgdo das assertivas abaixo que esta exposta na mesma regra:

A- () Emdiregéo a quatro viaturas, falei com o guarda de transito.
B- ( ) Matricula-se nesta escola de 12 a 42 série.

C- ( ) As4datarde ficarei livre.

D- ( ) De quatro a quatro entraremos no barco.

E- ( ) Fugiram as quatro primeiras mulheres do circo.

Coloque nos parénteses (V) para verdadeiro e (F) para falso, em seguida marque a Unica opgao correta,
respectivamente:

| - () Para o narrador familia e amigos apresentam a mesma importancia.

II - () Quando o narrador propde "Trabalhe duro para transpor obstaculos geograficos (...)” ele enfatiza
esses locais geograficos como: “More em Nova lorque”; “More no norte da Califérnia”.

llI- () Quem mora em Nova lorque é considerado uma pessoa arida, sisuda. Quem mora no Norte da
Califérnia € meigo, sensivel.

IV - () De todos esses conselhos propostos pelo emissor, apenas um é valido a ele: usar filtro solar.

A- () FV,V,F
B- () V,V,F,F
c- () FFFF
D- () V,F,FV
E- () V,V,V,V

Indique a alternativa em que a interjei¢édo foi empregada:

A- ( ) “Seeu pudesse dar um conselho em relagéo ao futuro, diria: “usem filtro solar”.”.

B- ( ) “Desfrute do poder e da beleza de sua juventude. Oh, esquega. Vocé so6 vai compreender o
poder e a beleza de sua juventude quando ja tiverem desaparecido.”.

C- ( ) “Estique-se. Nao tenha sentimento de culpa se ndo sabe muito bem o que quer da vida.

D- ( ) “Ele é o seu maior instrumento. Dance, mesmo que o Unico lugar que vocé tenha para
dancar seja sua sala de estar.”.

E- ( ) “Mas, acredite em mim quando eu falo do filtro solar.”.

Analise o seguinte trecho: “N&o leia revistas de beleza. A Unica coisa que elas fazem & mostrar vocé como
uma pessoa feia..”. Retirando o ponto entre as duas oragdes e substituindo-o por um conectivo sem
perder o valor seméantico do contexto, a frase ficaria assim escrita:

A- () Nao leiarevistas de beleza, pois a Unica coisa que elas fazem & mostrar vocé como uma
pessoa feia.

B- ( ) Nao leia revistas de beleza, nesse sentido, a Unica coisa que elas fazem é mostrar vocé
como uma pessoa feia.

C- () Nao leia revistas de beleza pois, a Unica coisa que elas fazem é mostrar vocé como uma

pessoa feia.

D- ( ) Nao leiarevistas de beleza. Pois, a Unica coisa que elas fazem é mostrar vocé como uma
pessoa feia.

E- ( ) Na&o leiarevistas de beleza, logo a Unica coisa que elas fazem é mostrar vocé como uma
pessoa feia.

MATEMATICA
Determinando a raiz da fungédo do 1° grau y = 2x - 3, obtemos:
3 4
A- ( ) 35
B- ( ) 2/3
C- () 98
D- ( ) 3/8
E- ( ) 5/7



12- Qual o vértice do grafico da fungdo do 2° grau: y=x®>—-6x+9 ?

A- () (1e2)
B- () (4eb)
C- () (0e2)
D- () (1e6)
E- () (3e0)
13- Dadas as matrizes A e B abaixo, calcule os valores reais de x e y, para que A = B.
A=|5 2x —1 e B=| 5 7
8 1 y+2 1
A- () x=4ey=6
B- () x=3ey=8
C- () x=2ey=5
D- () x=1ey=3
E- () x=5ey=7
14- O valor do determinante r23 119 ‘ é:
A- () 4
B- () 5
C- () 7
D- () 9
E- () 12
15- Para que valores de m a fungdo exponencial f (x) = (m + 7) **' & decrescente?
4
A- () -25<m<-23
B- () -21<m<-25
C- () -22<m<-27
D- () -28<m<-24
E- () -20<m<-16

16- Calcule os valores de x para os quais exista logs (3x — 1).
A- () xER/x>1/5

B- () x€ER/x>1/3
C- () x€R/x>1/2
D- () x€R/x=1/3
E- () x€R/x<3/5
17- Qual a area da figura abaixo?
3cm
A- () 15cm?
B- ( ) 20cm?
C- () 12cm? 4 cm 5cm
D- ( ) 36cm? 6 cm
E- ( ) 18cm?
18- Determine o valor de x e y da proporgao x =y , sabendo-se que x —y = 15.
6 5
A- () 45e30
B- ( ) 30e15
C- () 9¢e75
D- ( ) 50e35
E- () 95e80

19- Uma maquina funcionando durante 40 minutos produz 100 pecas. Quantas pecgas produzira essa maquina
funcionando 2 horas e 30 minutos?

A- () 475
B- ( ) 275
C- () 505
D- ( ) 375
E- ( ) 675



20-

21-

22-

O valor de R$ 20.000,00 aplicado durante 10 meses rendeu R$ 5.000,00 de juros. Qual a taxa de juros
simples utilizada?

A- () 25%am
B- () 5%am
C- () 15%am
D- () 3%am
E- () 4%am

CONHECIMENTOS GERAIS

1. "A demanda por espagos provocou um supercrescimento das cidades, tanto vertical como
horizontalmente. O pre¢co mais alto do solo urbano fez com que empresarios imobiliarios, para dilui-lo,
buscassem cada vez mais a redugdo da cota-parte dos terrenos, ou seja, fez com que os edificios

subissem em altura arranhando cada vez mais os céus urbanos brasileiros."
(CAMPOS FILHO, Candido Malta. CIDADES BRASILEIRAS SEU CONTROLE OU O CAOS).

Esse processo de producao do espaco nas grandes cidades sugere como resultante natural:

A- () O melhor aproveitamento do solo urbano associado a um conviver mais facil com a
violéncia que assola as cidades.

B- ( ) O aproveitamento melhor da infra-estrutura de servicos urbanos existentes, sem
necessidade de ampliar o volume oferecido.

C- ( ) A necessidade de um melhor zoneamento urbano, impedindo que se produzam a
saturagdo e o congestionamento dos servigos oferecidos a populagéo.

D- ( ) A nao expansao horizontal da cidade, que obrigaria a criagdo de novas redes de servigcos
urbanos.

E- ( ) A expansdo da verticalizagdo para as areas periféricas das regides metropolitanas,
melhorando a infra-estrutura de bens e servigos oferecidos e produzindo um maior bem-
estar as populagdes

"As cidades milionarias®, que eram duas em 1960 (Sdo Paulo e Rio de Janeiro) sdo cinco em 1970, dez
em 1980 e doze em 1991. Esses numeros ganham maior significagdo se nos lembrarmos que em 1872 a
soma da populag¢do das dez maiores cidades brasileiras ndo chegava a 1.000.000 de habitantes, reunindo
apenas 815.729... Esta € a nova realidade da macrourbanizagéo ou da metropolizagéo."

(*) cidades com mais de 1 milhdao de habitantes
(Santos, Milton. URBANIZAGAO BRASILEIRAS. Paulo, Hucitec, 1993.)

Tendo como referéncia o texto acima, assinale a alternativa verdadeira.

A- ( ) No Brasil a modernizacdo do campo teve relacdo direta com a aceleragao da urbanizagéo,
caracterizada por uma metropolizagao que se disseminou por varias regides brasileiras.

B- ( ) Embora no mundo todo a tendéncia migratéria campo-cidade seja pequena, o Brasil, em
funcdo da desorganizagdo econdmica e social, e das ilusbes de que a vida nas cidades
apresentam mais perspectivas, mantém taxas elevadas desse fluxo migratério.

C- () Um ritmo de metropolizagdo tdo elevado, como o do Brasil, corresponde a indices
equivalentes de crescimento industrial. Assim a maior parte da populagéo, que se dirige as
cidades, é empregada no setor secundario.

D- ( ) Embora o ritmo de urbanizagdo e metropolizagdo no Brasil tenha sido muito elevado, o
fendmeno ficou restrito as regies Sul e Sudeste, pois foi justamente nessas regides que
ocorreu 0 maior crescimento industrial.

E- ( ) Aurbanizagéo brasileira, com seu carater metropolitano, indica definitivamente a passagem
de nosso pais para o estagio de pais desenvolvido e moderno. Sabe-se que todos os
paises considerados desenvolvidos sdo aqueles que apresentam elevados indices de
urbanizacao.
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O Grande Rio é uma das regides metropolitanas com maior incidéncia de trabalhadores informais do pais.
Em 1998, trabalhadores sem carteira assinada e autdnomos representavam 42,4% da forca de trabalho,
contra 43,1% dos empregados com carteira. A inversdo, ao que parece, € questdo de tempo. (...) A
economista Valéria Pero afirma que a decadéncia da qualidade do emprego na regido metropolitana foi

causada pela desindustrializagao (...).
"Jornal do Brasil", 30/05/1999.)

O texto aponta uma das conseqiiéncias do processo de desindustrializagio.
De acordo com a légica atual de localizagdo dos investimentos e da produc¢do, uma alternativa possivel
para superar a decadéncia econémica da regidao metropolitana é:

A- () Reestruturagao setorizada da mao-de-obra, viabilizando o retorno das industrias

B- ( ) Articulagdo politica com o governo estadual, resgatando a fungao financeira da capital

C- ( ) Reorganizagao da legislacao trabalhista, favorecendo as empresas ainda nela instaladas
D- ( ) Realizagédo de investimentos a partir da infra-estrutura existente, redefinindo o seu papel

econdmico
E- ( ) Guerrade lugares, onde os estados e municipios disputam a criagéo de industrias estatais

Assinale a alternativa que apresenta uma caracteristica da agricultura brasileira que entende-se como um
fator condicionante do éxodo rural.

A- () Com a modernizagao da agricultura, tem diminuido o niumero de volantes, principalmente
nas areas canavieiras.

B- ( ) A modernizagédo da agricultura tem ampliado o nimero de empregos rurais.

C- ( ) Os parceiros, arrendatarios e pequenos produtores sdo os mais beneficiados pelo capital
empregado na aquisi¢do de maquinas, adubos e corretivos.

D- ( ) A maioria da populagéo rural ndo é proprietaria da terra em que trabalha.

E- ( ) A modernizacdo da agricultura brasileira tem provocado a melhor distribuicdo da terra
agricola.

No ultimo quartel do século XX, particularmente na década de 90, uma nova forma de organizagao
empresarial tem agregado os centros de formagéo de pessoal de alto nivel as unidades de producao e de
servicos, empregando os mais modernos recursos de microeletrdbnica. Em tais centros estdo se
implantando atividades de alta tecnologia, como em Campinas e S&do José dos Campos, na regido
Sudeste do Brasil.

Qual a denominagéo dada a esses centros?

A- () Tecnopdlos.

B- ( ) Centros-acropoles.

C- ( ) Regides metropolitanas

D- ( ) .Centros megalopolitanos

E- () Edificios empresariais urbanos.

Indique a alternativa INCORRETA relacionada a questao agraria no Brasil:

A- () A maior parte das terras agricolas encontra-se em méos de grandes proprietarios.

B- ( ) Os grandes latifundiarios mantém a maior parte de suas terras sob indices de
produtividade extremamente baixos.

C- ( ) A grande propriedade impede a multiplicagdo dos pequenos produtores e, portanto, a
propria produgao agropecuaria do pais.

D- ( ) O latifundio absorve um minimo de méo-de-obra.

E- ( ) N&o ha terras improdutivas no Brasil, j& que os grandes latifiundios tém altissimos indices
de aproveitamento do solo.
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O desenho abaixo refere-se a uma problematica ambiental denominado (a):
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ao efeito tampao, que causa aumento exagerado de temperatura em cidades litoraneas durante os
invernos

a formacéo de ilha de calor, aumentando a temperatura a medida que nos aproximamos dos centros
urbanos

ao efeito estufa, aumento de calor em fungdo da agressédo a camada de ozénio

a inversdo térmica,ocasionada pelo movimento do ar das zonas rurais para as zonas urbanas,
aumentando as temperaturas nas cidades

a formacéo de chuva acida, que ocorre somente em areas urbanas,em fungéo da industrializagao.

Na escolha de um local para a implantagédo das industrias, os fatores mais importantes estao relacionados
a matérias-primas, fontes de energia, mao-de-obra, recursos financeiros e acesso ao mercado consumidor
dos bens produzidos. A importancia de cada fator em relagdo aos demais pode variar. Depende do tipo de
bens a produzir, da escala de producéo pretendida, do grau de desenvolvimento das técnicas utilizadas e
da infra-estrutura existente.

Da leitura do texto € possivel concluir que

as industrias leves contam com maior nimero de opg¢des, quanto a escolha do local para
sua instalagao.

em fungdo do destino final da produgdo, as industrias leves necessitam de maiores
espacos e investimentos

as industrias pesadas dispersam-se mais pelo espago, em fungdo dos fatores disponiveis
como dependem de infra-estrutura, as industrias pesadas devem estar proximas a portos
maritimos

as industrias leves sdo muito mais sensiveis as condi¢cdes da infra-estrutura, nos setores
de transportes e energia.

A Dbiotecnologia compreende o desenvolvimento de técnicas voltadas para a adaptagdo ou o
aprimoramento de caracteristicas dos organismos animais e vegetais, visando ao aumento da producgéo.
Ha varias décadas, seu desenvolvimento vem proporcionando beneficios socioeconémicos e ambientais
nas regiées agricolas.

Entre esses beneficios temos, EXCETO:

A-
B-
C-

D-
E-

transferir cultivos de cereais para ambientes criados artificialmente em estufas

acelerar o ritmo de crescimento das plantas e a engorda dos animais;

aumentar o teor de proteinas, vitaminas e sais minerais em algumas frutas, verduras e
cereais.

aumentar o intervalo de tempo entre 0 amadurecimento e a deterioragéo das frutas;

cultivar plantas de clima temperado, como a soja, o trigo e a uva, em regides de clima
tropical;



"Hoje o petr6leo, amanha o trigo. Que sabe? Todos os recursos sdo ou podem ser instrumentos de
poder. Se é verdade que certos recursos - conforme a sua capacidade de satisfazer as necessidades
fundamentais - manifestam uma grande permanéncia no papel que podem desempenhar, eles ndo deixam

de se ligar ao contexto s6cio-econdmico e socio-politico (...) )
(RAFFESTIN, Claude. POR UMA GEOGRAFIA DO PODER. Atica, S&o Paulo, 1993, p. 251).

Relacione as idéias do texto ao papel dos "recursos naturais" nas sociedades contemporaneas e
considere as afirmativas.

| -Os "recursos naturais" ndo séo bens livres. Estido indissociavelmente ligados as relagbes de propriedade
e de poder instituidas em cada sociedade.

Il -Os "recursos naturais", ndo resultam do trabalho social, portanto ndo sido passiveis de se tornarem
objeto de relagdes de poder.

[ll -Os "recursos naturais" determinam o desenvolvimento dos sistemas técnico-produtivos e a evolugéo
das relagdes socio-politicas.

Marque a opgao correta.

A- ( ) Apenasaleallsido verdadeiras.

B- ( ) Apenasalealll sdo verdadeiras.

C- ( ) Apenasaléverdadeira

D- ( ) Apenasallé verdadeira.

E- ( ) Todas as afirmativas sdo verdadeiras





